

究、一线办公，搞清楚群众在想什么、盼什么？找到解决问题的办法。就我省民生领域而言，当前群众最想最盼的还是解决好教育医疗问题，这也是省委、省政府一直在抓的民生大事。今年，我们开了会、明确了工作任务，要求各级领导干部当好“编外校长”、“编外院长”。

一分部署，九分落实。我每到基层调研，都要到学校和医院看看，到底落实得怎么样。总的看，各地都动起来了，取得了阶段性成效，有了一些好的变化，今天的交流材料中，就有反映这方面成效的，值得肯定。比如，保山市落实当好“编外校长”要求，市委书记主动联系群众意见较大的施甸一中，12次到一线办公，通过一个点解剖麻雀，既解决具体问题，又研究推动全市教育改革。2023年，全市高考一本上线率达到23.9%，在全省16个州（市）中名列前茅，比2022年提高4.2个百分点、比2021年提高7.4个百分点，一年比一年进步。再比如，红河哈尼族彝族自治州建立党政领导干部挂联医院工作制度，要求党政“一把手”以患者身份走流程，亲身感受看病就医中存在的问题，目前全州已有42名“编外院长”。这些都是“四下基层”的好做法。

我举这些例子，就是想说明，我们抓工作，不是开开会、发发文、提提要求就完事了。各级党政“一把手”要深入学校、医院一线，一项一项研究、一件一件推动，确保三年行动计划落到实处、见到成效。

第三件事：关心关爱农村留守儿童和留守老人。全省每年有1500多万农村劳动力外出务工，其中300多万人到了省外，带来了较为突出的农村留守人口问题。这件事，我在全省教育发展大会、主题教育第一批总结暨第二批部署会、宣传思想文化工作会议上都强调过。前段时间，我让省委政研室牵头，会同教育、民政、卫健等部门专题调研。

“一老一小”问题不是一家一户的小事，而是关系社会和谐稳定的大事，必须高度重视，

加强关心关爱，作为第二批主题教育的重要任务来抓。我了解到，保山市已经在行动，成立了市委书记和市长任组长的工作专班抓这件事，制定出台了留守儿童关爱救助保护三年行动，上周五召开全市会议作出安排，这个很好。这项工作，党政“一把手”要亲自抓，“五级书记”要一起抓，像抓防止学生溺水一样盯住不放、下大力气抓。这里，我强调几点：一是要摸清底数，请省民政厅牵头，省教育厅、省人社厅等有关部门配合，统一全省留守儿童统计标准，开展全方位摸底排查，尽快摸清留守儿童和留守老人的底数。在此基础上，研究制定我省留守儿童和留守老人关爱服务质量提升三年行动。二是高度重视学生心理健康问题。我每次看到有学生随随便便轻生的信息，就十分揪心。我们都是家长，要将心比心，不能麻木不仁。从近期有关调研督查和汇报材料看，学生心理健康问题还是没有引起足够重视，不少学校依然缺乏有针对性的教学和辅导措施，这方面的教学资源、专业人才普遍紧缺。请省教育厅专题进行深入研究，不断完善方案，一定要抓出明显成效。三是各方面都要出力。发挥好工会、共青团、妇联、文联、残联、红十字会等群团组织的作用，整合资源和力量，开展亲情陪伴、心理疏导、法律援助等关爱服务活动。四是从源头上破解难题。各地各相关部门要进一步加快培育产业，完善支持返乡人员创业政策措施，让更多群众在家门口就近就地就业。我希望，第二批主题教育期间，各州（市）在这方面能够形成更多可复制可推广的典型经验。

第四件事：切实加强基层社会治理。最近，中央主题教育办下发通知，要求把加强基层治理等作为主题教育的重要内容，大力弘扬“四下基层”优良传统，扎实做好防风险、保安全、护稳定各项工作。

去年底，省委部署开展普法强基补短板专项行动，取得了阶段性明显成效。法治建设和信访工作紧密相连，通过依法行政、规范行政行